

Izhaja vsak dan

Ved ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Pisemske številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Molin piccolo št. 7. — Uradne ure od 2 pop. do 3 zvečer. Osebe oglašam 16 stotink na vrsto petič; poslane, osmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez doposlane naročnine se upravnica ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Ne frankovane pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: Ulica Torre bianca št. 12.

Izdajatelj in odgovorni urednik FRAN GODNIK. — Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Torre bianca št. 12.

Poštno-hranilnični račun št. 841.652.

Vojna med Rusijo in Japonsko.

(Brzobjavne vesti.)

Boji med ruskim in japonskim brodogovjem.

PETROGRAD 12. Poveljnik brodogovja admiral Makarov poroča prek Mukden: Šest naših torpedovk, med temi 4 pod kapitanom Matuševičem, ki so se podale v noči 10. t. m. na črpto morje, srečale so sovražna flotila torpedovk, katero so spremljale križarke. Prišlo je do boja, v katerem je torpedovka »Vlastni« vrgla Whitehead-torpedo na sovražno torpedovko, ki se je vsled tega potopila. Na povratku je bila poškodovana torpedovka »Steregubša« pod poveljništvom poročnika Sergejeva, in se je začela pogrezati.

Ob 8. uri zjutraj se je povrnilo ostalih 5 torpedovk. Ker je bil položaj »Steregubša« kritičen, sem razvil svojo zastavo na »Noviku« ter se podal s tem in »Bajanom« na pomoč. Pat sovražnih križarjev je zajelo našo torpedovko. V isti čas je priplulo tudi sovražno brodogovje. Nemogoče je bilo rešiti »Steregubša«. Torpedovka se je pogreznila. Del moštva je bil vjet, drugi del je utonil. Na ladijah, ki so se udeležile nočnega napada, je bil 1 častnik težko in 3 lahko ranjeni in sicer kapitan Matuševič, častnik Aleksandrov in inženir Blinov. Častnik Začev je bil na glavi težko ranjen in je zgubil desno oko, dva moža sta bila ubita, 18 je bilo ranjenih. Ob 9. uri je začela iz 15 ladij obstoječa sovražna eskadra iz velike daljave streljati na Port Artur iz topov velikega kalibra. Obstreljevanje je trajalo do 1. ure popoldne. Po mojem mnenju je izstreljal sovražnik 154 krogel iz topov 30 1/2 kalibra. Škoda prizadeta našim ladijam je neznatna in so vse popolnoma pripravljene za boj. Na naši strani je bil ubit 1 vojak, 1 častnik in 4 vojaki so pa lahko ranjeni. Ponovno streljanje naših baterij je primoralo sovražnika, da se je umaknil. Začetkom bombardiranja so odgovarjale baterije vse trdajave. Možstvo na vseh ladijah je dokazalo svojo hladnokrvnost. V delavnicah se ni delo prekinilo. Bombardiranje se lahko smatra brez uspešnim. Poroča se, da je bil sovražni križar »Takasano« močno poškodovan; škoda se pa radi daljave 10 kilometrov ni moglo natančno določiti. Več naših krogel je bilo izstreljanih 12 kilometrov daleč. To mi je čast sporočiti Vašemu Veličanstvu.

Izkrcanje japonskih čet.

LONDON 12. »Daily Mail« poroča iz Čifua: V zadnjih 19 dneh je baje došlo v neko korejsko luko 16 transportnih ladij. Luka, ki je oddaljena od Čemulpa približno 12 ur zveje Japonec Kajdžu. Štiri japonske križarke in več torpedovk straži na severni

strani vhod v pristanče. Ena razdiralka torpedovk je naletela na skale, toda se je le malo poškodovala, ena transportna ladija pa se je razbila, ker je uhod v luko jako nevaren.

Od 27. m. m. se je baje izkrcalo v Kajdžu-u 10 000 Japoncev.

KOLONJA 12. »Kölnische Zeitung« je prejela iz kitajskega vira poročilo, da so se Japonci izkrcali pri Tatungkau-u ter zasedli Kiutienšan in Antung.

Rusko brodogovje.

PARIZ 12. »Temp« je baje zvedel, da se v ruskih krogih pretresava načrt, kako bi se poslalo rusko baltičsko brodogovje prek kariškega morja v Vztočno Azijo, za časa ko se v tem morju staja led.

PORT SAID 12. Križarka »Dimitri Donskoj« je dospela popolnoma popravljena semkaj. Vkrcala bo 500 tonelat premoga ter odpipla proti Kadiksu.

Veliki knez Boris na bojišču.

PETROGRAD 12. Veliki knez Boris je odpotoval 10. t. m. s svojim spremstvom na bojišče.

Ruske čete v Mandžuriji.

PETROGRAD 12. Iz glavnega ruskega stana je došla ruski brz. agenturi preko Mukdena vest: Radi raznih in nasprotujočih si poročil o izkrcanju japonskih čet na raznih točkah in o nadaljnjih namelih japonskega poveljništva je ostal v Harbinu tječaj došli vojni zbor. Radi hudega mraza je težavno preskrbeti četam primerne oskrbe.

Dementi.

RIM 12. Glasom poročila »Agencije Stefani« prekljuje čilensko poslaništvo vest, da je čilenska vlada prodala Japonski neko liko vojnih ladij.

Avstrijska zbornica.

(Brzobjavno poročilo.)

DUNAJ 12. Med došlimi vlogami je vedel več čeških interpelacij, potem interpelacija posl. Eisenkolba glede konfiskacije predgovora Hoensbroecheove knjige: »Papežstvo in njega kulturno delovanje«, nadalje interpelacija Vsenemcev glede dunajskih dijaških nemirov. Prečitane so bile vloge in interpelacije doslovno. Med čitanjem interpelacije vsenemških poslancev so češki poslanci izražali svoje ogorčenje nad vsebino interpelacije. Prišlo je tudi do burnih prigovorov. Čitanje vlog je trajalo do 1. ure in 50 minut.

Poslanec Rataj je predlagal o petičiji glasovanje po imenu. Med poslancem Wolfom in mladočehskim poslancem Skalo bi bilo kmalo prišlo radi nekega Wolfovega izraza do resnega spopada, kar so pa preprečili drugi poslanci. Wolf je bil poklican na red.

bil prepričan, da je svojima otrokoma našel ljubezljivo in umno odgojiteljico, ako tudi ne mater. Po poroki je ostal Daké leto dni doma, dobivši kapitana za svojo ladjo. Kmalu je pogodil, da mu žena ni taka, kakor bi želel. Malvina je vedela, da je nje mož bogat, no, on pa je vsaki novič obrnil desetkrat na dlan predno ga je potrošil. A ta njegova navada je bila glavnim vzrokom, da se je po melem času pooblašilo njuno zakonsko obzorje in se ni razvedrilo nikdar več. Tihi spopadi, ostri in strogi pogledi so uničevali rodbinski mir. Nekaj časa je bil zrak v rodbini samo soparen; ali ker se je elektriciteta v njem množila bolj in bolj, ni bilo čudo, da je naposled začelo bliskati in grometi, a to se je dogodilo, ko je Malvina hotela v neko kopelj. Zdrava žena, pa v kopel! Na Banji je bilo tudi drugih gospej, ali taka neumna misel ni šinila v glavo nobeni. Dakic se je silno jezil na ženo. Ko mu je povila sina, navetalo je premirje v rodbini, ali le za malo časa, ker je sinko kmalu umrl, po dveh tednih. Malvina je dokazovala sedaj svojemu možu, da treba malemu ku-

Predlog poslanca Rataja je bil sprejet, nakar je začelo glasovanje po imenu.

Med došlimi vlogami so tudi interpelacije čeških in jugoslovanskih poslancev, glede vedenja rektorja dunajskega vseučilišča nasproti slovanskim dijakom in glede napadov nemških dijakov na nenemške dijake. V interpelaciji se povdarja, da ima dunajsko vseučilišče značaj mešovitega vseučilišča in radi tega je bilo tudi bogato dotirano. V interpelaciji se stavlja na ministra vprašanje, kaj kani storiti v obrambo nenemških dijakov.

Po 4 glasovanjih po imenu, ki so trajala do 4. ure, je odgovoril ministerski predsednik Koerber na razna vprašanja glede dogodkov na dunajskem vseučilišču. Odgovor ni Mladočehov zadovoljil.

Zbornica je na to razpravljala o grajalnem predlogu glede posl. Herzoga in Steina. Po daljši debati, v kateri sta posl. Kramer in Straasky izjavila, da ni proti obstrukciji drugega sredstva nego ta, da se izpolni opravičene zahteve Čehov in da se Čehi ne ustrašijo nikakega žuganja, je zbornica sprejela predlog, da se izreče graja poslancema Steinu in Herzogu. Levica se je glasovanja vzdržala. Prihodnja seja bo v ponedeljek.

Ogrska zbornica.

(Brzobjavno poročilo.)

BUDIMPEŠTA 12. Zbornica je sprejela v 3. čitanju rekrutno predlogo. Z ozirom na nujnost te stvari je bila tozadevna točka zapisnika takoj autentificirana in zapisnik doposlal gospodski zbornici.

Na to je zbornica prešla na razpravo indemnitetne predloge za prve 4 mesece leta 1904. Poročevalec Nemeny je kratko pojasnil namen predloge in jo priporočal na sprejetje. Posl. Bartha (Košutova stranka) je govoril obširno o ex lex stanju, ki traja od 1. maja 1903. ter predlagal naj zbornica odbije indemnitetno in absolutorij, ker je vladna politika protivna razvoju ogrske narodne države kakor tudi njeni neodvisnosti in samostojnosti in vlada je tudi kriva na ex lex stanju. Na to je imel Apponyi dolgi govor, v katerem je izjavil, da morajo on in njegovi somišljeniki indemnitetno iz stališča političnega nezaupanja odkloniti. Na koncu je predlagal naj zbornica ne dovoli kabinetu Tisza sredstev za vladanje in naj odkloni indemnitetno, ker nima do kabineta zaupanja.

Minister Tisza je prosil, naj bi se debata preveč ne zavlekla, je obljubil obširne koncesije glede iztirjanja davkov in je izjavil, da prevzame kabinet vso odgovornost za ex lex stanje. Dalje je obljubil, da poda v špecijalni debati predlog, da se indemnitetna

piti nagrobni spomenik, in to da ni drago, samo nekoliko stotakov da treba. Dakic je trdil, da »angelju« ne treba spomenika, da mu je zadosten lesen križ in malo cvetja na njem.

Dve leti po poroki je Dakic zopet odšel na morje, priporočivši ženi, naj ne zameče denarja po neumnem, ker on jej bo dajal toliko in toliko na mesec, ali niti enega novčiča več. Lucija in Teodora sti žalovali za svojim očetom ter sti mu obljubili, da bosti dobri, da bosti pazili na hišo in sami da se bosti lepo učili. Čim je Dakic odšel, sti bili Lucija in Teodora Malvini v deveto brigo. Dekletcema je mačeha kmalu postala zoperna, ker sti vedeli, da je oče le radi nje zopet odšel na morje. Redko sti se razgovarjali žnjo, a če se je zgodilo to, njine besede so bile kljubovalne in grenke, po sebnost Teodorine. Dekleti sti pomagali v kuhinji kuharici Franciki. Živeli sti sami zase, a ko nisti delali, čitali sti na vrto ali v svoji sobi. Često sti zahajali k sorodnikom v svojo Knežico.

Malvina ni nič delala, ampak kasno

raztegne od 4 na 6 mesecev (Pohvala na desnici, nemir na skrajni levici.) Kljoci: Mi štedimo in vojska porabi vse. Ako ni naša vojska pripravna za boj, je nadaljeval Tisza, štedimo za zunanega sovražnika. Mi smemo iti z štedljivostjo do one meje, ki je s stališča varnosti države brezpogojno podpisana. Minister odklanja obdolžitve, da hoče vzpostaviti parlamentarni sistem iz bližnje minolosti. Nasproti trditvi posl. Bartha, da se madjarski narod pod obstoječim sistemom ne more razvijati, je pokazal Tisza na velikanski razvoj Ogrske v dobi dualizma. Govornik je zaključil: Lotem, ko se uredi delavnost parlamenta, zamorejo poslanci ogrsko vlado pozvati na odgovor, ako ne bo zamogla na političnem polju pokazati uspehov. (Odobranje.) Debata je bila prekinjena. Prihodnja seja v ponedeljek.

Brzobjavne vesti.

Dijaški nemiri na Dunaju.

DUNAJ 12. Danes zjutraj se je zopet zbralo pred vseučiliščem in v obližju veliko število nemških in slovanskih dijakov, vendar ni prišlo do nemirov.

Novi poveljnik pešpolka.

DUNAJ 12. Vojni naredbenik poroča: Cesar je imenoval polkovnika Emanuela Pivetz poveljnikom pešpolka Baron Beck št. 47.

Cesar v Budimpešti.

BUDIMPEŠTA 12. Ogrski brzobjavni kor. biró poroča, da pride cesar prihodnji teden na daljše bivanje v Budimpešto. Za časa bivanja bo na dvoru več svečanosti.

Vesti iz avstrijske zbornice.

DUNAJ 12. Grajalni odsek je sklenil soglasno predlagati zbornici, naj se izreče poslancema Herzogu in Steinu grajo radi zanih mej-klicev.

DUNAJ 12. Nemški izvrševalni odsek je imel danes in trejč daljšo sejo, v kateri se je razpravljalo o saniranju parlamentarnega položaja. Odsek je sklenil naprositi predsednika, naj poostri poslovni red. Dalje zahteva odsek, naj bi se državni zbor sklical po veliki noči. Tudi Mladočehi, Slovenci, Hrvati in Malorusi so imeli skupno sejo ter so sklenili skupno postopanje, tako, da stoji nemškimi strankam nasproti združeni Slovani. Poljaki se trudijo v zvezi z Nemci sanirati razmere.

Potovanje nemškega cesarja.

BREMERHAVEN 12. Cesar Viljem je danes dopoldne nastopil svoje potovanje v sredozemno morje, poslovivši se prej od princa Henrika.

LONDON 12. »Pall Mall Gazette« piše, da je potovanje nemškega cesarja v sredozemno morje ugodno znamenje za obči

ustajala, preobračala strani raznih nemških modnih listov, spavala po dvanajst ur na dan, sprehajala se po vrto, se lepo oblačila, jela in pila. V vseh devetih letih ni obiskala nobene rodbine na Bariji. Vse jo je gledalo po strani, vse jo je pozdravljalo kakor ženo, ki je prinesla tuje navade v ta kraj, ki je skalila domači mir s tem, da nikdo ni mogel govoriti več niti pet minut, da ne bi se spominjal njenega imena. To nje ime ni bilo kakor so druga imena, o katerih se malo govori, ampak vedno se je izticalo, vedno je bilo na prvem mestu, čuti je bilo povsodi, žalilo je vsakogar kakor pisan oglas, prilepljen po oglih, s katerim se priporoča slabo blago. Jediní kavarnar Jovazino je bil nekoliko kratki v hiši, ko je donasal Malvini sladoleda. Ko je bila prišla na Banjo, je bila še lepa in morda je ni vsaki kapitan gledal grdim očesom; ali domače omejenje, poštenje v tem kraju, a mestece je bilo malo... torej pamet v glavo! Banja ni London, ni Marzilja...

(Pride še.)

PODLISTEK.

37

Teodora.

Povest.

Hrvatski spisal Evgenij Kumičić, prevel J. S.

Drugi del.

Malvina mu ni odgovorila, ampak le pokimala je tužao dva-trikrat ter spustila glavo na naslonjač. Ko je odšel, so jo zopet poile solze. Potem je čitala pismo svojega moža in roki sti se jej tresli. On jej je pisal: »Izgubi se iz moje hiše, pojdi, kamor te vodijo tvoje oči! Ako te najdem v svoji hiši, te zgodi kaj hudega!« Te besede so oile napisane z debelimi potezami peresa, jezao, tresočo roko, naglo in ojestro, kakor da bi jih vrgla tja strela. Kako je kipel vihar v Dakicovem srcu, ko so iz njega vrele one strašne besede na papir! Malvina se je zgrazala. Že se jej je zdelo, da jo daviti železni roki njenega moža.

Že je bilo devet let, kar se je poročila z brodogovstnikom Ivanom Dakicem, ki je

polcaj. Odsotnost cesarjev dokazuje, da se vlade v sedanjih odnošjih ne boje novih zapletajev.

Potres.

TEMESVAR 12. Danes popoldne je bil tukaj 2 sekundi trajajoč potres v smeri od jugovzhoda proti severu. Škode ni potres napravil.

Psevdojaponofilija.

Še prej, nego-li so Japonci se svojimi vojnimi ladjami v noči od 8. na 9. februvarija t. l. navalili na rusko vojno brodogradnjo pred Port-Arturjem, padala sta v oči prekomerna radost in vsajše velikega dela italijanskega novinstva toliko v kraljevini Italije, kolikor v onih avstrijskih pokrajinah, kjer je Italijanov — osobito pa v Trstu. Kakor glavni lea der ruskofobskega in istodobno slovancrškega pisanja odkloval se je najbolj italijanski »Piccolo« v Trstu.

Mi nočemo predbeavati nikomur njegovega novinarskega vedenja, niti nočemo nikomur usiljevati svojega političnega mišljenja in prepričanja. Ali nikdo na svetu ne more nam zabraniti, da kritikujemo čine in pisanje vsakega onih novinarskih organov, ki pod plaščem svoje politične zastave pišejo nerresnico, izmišljajo laži, in na ta način hočejo zvržati in falzificirati one svetovne dogodke, ki se danes dogajajo na skrajnem Vzhodu, v vztočni Aziji. S tem nedostojnim pisanjem in novinarskim delom premamljajo oni momentatno svoje čitatelje in italijansko javnost, a ne vedo siromaki, da ne samo najbližja bodočnost, ampak tudi stroga in neizprosna zgodovina sveta kirurški nožem resnice gotovo desavira njihovo pisarjenje in njihove laži.

Morala vsega tega, kar smo rekli gori, ostaja ta, da take novine niso nič drugega, nego li prosto sredstvo za eksploatacijo lahkovernega občinstva, ki z nakupavanjem in naročevanjem italijanskih spekulativnih in egoističnih novinarskih podjetij a la »Piccolo«, ki s posebno spretnostjo vabijo denar, iz žepov čitajočega občinstva. Unique sum!

Iznenadna sprememba rusofobske in slovancrške fronte tukajšnjih italijanskih listov, a tudi nekaterih markantnih italijanskih novin v kraljevini Italiji, in njihov prestop na polje moderacije, katero polje znači približevanje k resnici: to znači za nas Slovence v Trstu in okolo Trsta posebej, a za vse Slovane v Avstro-Ogrski in izven nje posebno moralno satisfakcijo. That is question!

Japonska je imela se svojega nacionalnega in gospodarskega gledišča in ekzistencije — bodimo pravični! — svoje pravo, da glede Mandžurije in Koreje stopi z Rusijo v diplomatska pogajanja. Ves svet ve, kako so tekla ta pogajanja. Ako v diplomaciji velja resnica, da je moder oni, ki zna biti strpljiv in vešč, potem Japonci niso smeli prekršiti mednarodnih in kavalirskih pravil s tem, da so brez napovedi vojne navalili v žrni in gluhi noči, v potrebnih na svojem vojnem brodogradnjo ruske signale in parole, da bi na takov zavraten, nepošten in sramoten način došli do svojih pravic in zahtev. Japonci so morali ali voditi pogajanja ad extrema, ali, ko so že prekinili pogajanja, svoj ultimatum ali formalno napoved vojne poslati v Petrograd preko ruskega poslanca v Tokiju. Zatem so mogli Japonci ob belem dnevu, kakor prav in civiliziran narod, započeti one pomorske vojne operacije proti ruskim pozicijam v Mandžuriji, kjer so to smatrali potrebnimi iz strateških ozirov. Oni niso storili tega. Zato pa svetovna zgodovina z neizprosno roko udari japonskemu narodu neizbrisni žig azijske zlobe in prostaštva.

Mi Slovenci, a z nami vsi drugi bratje Slovani, občutimo v naših srcih neomajno prepričanje o biču božjem, s katerim hoče velika Rusija, ta naša majka in pokroviteljica, kaznovati obojaponsko, ki je po krivdi in rovarstvu stare evropske grešnice Anglije skočila neupno v krvavo igro, v kateri si neizogibno zlomi svoja rebra.

Hoteli smo to akcentuirati prej, nego zaključimo besede, ki jih pošiljamo na adresu naših novinarskih kolegov v Trstu in v Italiji. Kajti mi, kakor Slovani, se držimo gesla, da novinarstvo mora biti čist in nepopačen izraz prave resnice in božanstvene pravičnosti. A vsaki list, ki tako dela, izvršuje oni svoj veličanstveni apostolat, ki odgaja, oplemenjuje in moralizira dušo in srce čitajočega občinstva, vodeči je ravnišim potom k cilju resnice,

pravice, plemenitosti in bratimstva vseh narodov in plemen brez razlike.

Notranji narodnostni odnošaji v naši monarhiji so napačni tako, da se ne zna, kaj more prinesiti jutro sledečega dne. Ruskojaponska vojna izvršava danes na vse Slovane brez razlike v tej naši stari mornarični monarhiji največji vpliv: Slovani se dvigajo, približujejo in ujedinjujejo! To je dejstvo. Dogodek češke obstrukcije v dunajskem parlamentu, burni intermezzi med češkim in nemškim akademskim dijaštvom v Pragi, in krvave bitke na dunajskem vseučilišču med Čehi, Hrvati, Srbi, Slovenci, Malorusi, Poljaki in Slovaki — katerim so se pridružili italijanski dijaki iz našega Primorja — na eni, in Nemci na drugi strani: to vse ima v teh burnih časih svojo največjo znamenitost in važnost. Kakor da se nekako majajo trhleni temelji avstrijskega dualizma!

Gospod minister predsednik avstrijski, dr. von Koerber, — ako se ni v najskrajnem času pretvoril v monument iz soli, kakor v bibličnih časih žena Lot, begajoča iz Sodome in Gomore, — mora vsklikniti: Pater, peccavi! Kajti vsa njegova politika v Avstriji ne more se drugače nazivati — nego: psevdjaponofilija! A to zato, ker je on storil one iste diplomatske fakične p greške kakor Japonci proti Rusiji in kakor primorski Italijani proti Slovincem posebej in Slovanom v obče.

Rusofobsko doseganje pisanje italijanskih novin v Trstu in drugod, pridruženje italijanskih vseučiliščnih dijakov slovanskim dijakom na Dunaju, jasni simptomi, da se italijanski poslanci v parlamentu bližajo slovanskim, predloga ministra za nauk Hartla, da se v Rovoredu ustanovi italijanska juridična fakulteta, javni protesti avstrijskih Italijanov v Trstu, Istri, Dalmaciji in v Trentinu proti Hartlovi predlogi, in — nenadna sprememba rusofobskega in slovancrškega pisanja italijanskih novin v Trstu in drugod —, ni-li to, vse skupaj vzeto, morda kak karakteristični meteor, glasnik resnice in pravice, ki javlja, da so Italijani s svojo psevdjaponofilijo in svojo neopravičeno slavofobijo došli ob tej 12. uri do končnega spoznanja in prepričanja, da velika Rusija na snežnih poljanah Mandžurije in Koreje, preko japonskih topov in pušk, maja in ruši v starodavni avstrijski monarhiji oni lažjivi steber, ki mu je ime: dualizem in da se po tolikih vekih nemške nenasitnosti in nepravilnosti oživljajo božja prava in pravice politične in narodno-gospodarske enakosti in ravnopravnosti ne samo vseh avstro-ogrskih Slovanov, ampak tudi Italijanov v Primorju in Trentinu!

Morda slutijo to osobito naši italijanski someščani v Trstu. Morda da uvidjajo v tej poslednji uri da so oni osobito na nas Slovence v Trstu storili velik greh lažne in nepravilne slovenofobije, odrekajoči nam na vseh linijah ona politična prava na polju čolstva in našega narodnega razvitka, kakor so vse do večeraj briljirali s svojo prezorno in tendenciozno psevdjaponofilijo. **Videant consules!** **Adriaticus.**

Rusko-japonska vojna.

Trst, 12. marca 1904.

Vse je bilo sama laž! Tako se glasi danes konstatacija vseh listov, ki še količkaj drže na svoje dostojanstvo, ko omenjajo zadnjih vesti iz Tokija, Tienčina, Čifu preko Londona in New-Yorka. Vsi oni razglašeni vspehi japonskega orožja in japonske strategije so bili od prve do zadnje besede — izmišljeni.

Torej japonskih vspehov na kopnem ni bilo. Istotako je ostal tudi bombardement Japoncev na Port Artur in port artursko brodogradnjo brez vsacega vspeha, kakor je razvidno iz razsežnega poročila admirala Aleksejevega carju, ki je pridobujemo med brzokajkami.

Ta napad so obnovili Japonci po enem mestecu nevspehov. Vsem njihovim dosedanjim operacijam na morju je bil vendar namen jasen: da uničijo rusko portartursko in vladivostoško brodogradnjo in da tako zagospodarijo na morju. Ta cilj je zanje velike važnosti radi prevažanja vojske iz Japonske v Korejo. Fakt, nepobiten fakt pa je ta, da tega namena niso dosegli, ker rusko port artursko brodogradnjo je ostalo intaktno, izvzemši nekaj poškodb na treh večih ladjah, ki pa bodo skoro, ali pa so že popolnoma popravljene. Vladivostoško brodogradnjo pa sploh ni bilo ni najmanjše poškodovano in je povsem intaktno. V tem dejstvu intaktnosti obeh ruskih flot je

plastično izražena nevspešnost vseh dosedanjih japonskih naporov na morju: to, kar so hoteli doseči v prvi vrsti, niso dosegli ni malo!

Položaj v Port-Arturju.

Soproga admirala Starka je došla iz Port-Arturja v Petrograd. Njeno mnenje je, da od morske strani sploh ni možno vzeti Port-Arturja. Utrjen je tako od vseh strani, da si tega niti predstavljati ni možno. Vsega potrebnega je v obilici v zalogah. Olja je na pr. 200.000 ton. Ruski mornarski krogi v Port Arturju ne verujejo v kake vspešne operacije Japoncev na morju. Njihove ladje so krasae, ali manevrirajo slabo. Ne streljajo slabo, toda njihove granate ne delujejo poruševalno. Panika je bila navstala le za hip in le med kitajskimi delavci, ki so jeli bežati kakor brez glave. Japonci prikrivajo skrbno svoje izgube, vendar je znano, da iste niso male.

Prevažanje ruskih čet.

Stoinesdeset lokomotiv in 2000 vagonov odide prihodnji teden od postaje Bajkal preko jezera. Vlekli jih bodo konji. Podjetniki dobijo za voz 45 rubljev, za lokomotivo 250 rubljev. Ta material je namenjen za transbajkalsko in mandžurijsko železnico.

O položaju v Avstriji.

Kamor smo dospeli v naši Avstriji in v kateri smeri so dozoreli dogodki, govori dejstvo, da so glavni činitelji postali dijaki in pa argumenti z ulice. Na vseučilišču in na ulicah se bijejo bitke, dijaki se prepejajo do krvavega, nemški burški napadajo slovanske po tolovajski in nemški burši pevajo »Die Wacht am Rhein«, pod zaščito redarjev in v senci avstrijskih bajonetov. Brzovaj nam je celo sporočil nečuvstvo dejstvo, da je jeden dekanov vseučilišča označil redarjem nemške dijake, da so vedeli, koga prijeti. Bolj očitno se ne more kazati, da nemški razgrajči uživajo gubernamentalno zaščito. Aretiranih je mnogo dijakov in več slovanskih dijakov je ranjenih in par njih celo nevarno. To je sad postopanja nemških rektorjev v Pragi in na Dunaju — take stvari smo srečno doživeli po 5 letnem vladanju dra. Koerberja. Množice nemških dijakov se počutijo v prestolnici države, za katero morajo njihovi očetje prenašati blizu neznošnih žrtev, kakor da so v deželi sovražnika.

Ali vsako zlo ima tudi svojo dobro stran. Čm brezobrazneje bo nastopanje Nemcev v parlamentu in — na ulici, tem bolj se bo oživljaj čut skupnosti med nemškimi državljani. Če tudi nočemo pripoznati temu dogodku efektivne važnosti, vendar je to veselejši simptom, da italijanski dijaki te dni fraternizirajo se slovanskimi, da so prišli na shod teh poslednjih in da so bili vsprejeti navdušenimi ovacijami. Pozdravljeni so bili tudi od navzočih čeških državnih poslancev. Vsporedno s tem dogodkom se je izvršil drug važen dogodek, ki priča o vzbujajočem se spoznanju, da vse nemške narodnosti se morajo združiti za odpor proti nemškemu navalu. Na povabilo načelnika češkega kluba so se zbrali na posvetovanje o bodoči taktiki: češki, jugoslovanski, maloruski in italijanski poslanci. Vsepeh te konference sicer ni znan, ker so sklenili strogo tajnost, ali že dejstvo samo, da so se sešli, je važen in nadobuden simptom. Ne, nemške narodnosti nočejo žive v grob. Predno se to zgodi bo boj, hudih bojov in mi zaupamo dobremu geniju roda Slovanov v Avstriji, da ostanemo med živimi!

Poziv čeških poslancev do prebivalstva praškega.

Češki državni poslanci vseh skupin so podpisali poziv do češkega prebivalstva praškega, v katerem opozarjajo poslednje, da so sedanji dogodki v Pragi dobrodošla prilika za sovražnika naroda češkega in vlado, da ščuvajajo ves svet proti narodu češkemu. Lažejo nesramno, kakor da je češko prebivalstvo krivo na vsem. Zato prosijo poslanci prebivalstvo, naj se ne pušča zavajati od najetih provoksterjev, da ne bo vladi možno odvračati pozornosti političnega sveta od pje lastnih nevspehov in od protizakonitega sovražnega postopanja proti narodu češkemu. Z mirnostjo in treznostjo naj prebivalstvo podpira poslance v njih težkem boju proti sedanji vladi. Proti objestnosti Nemcev je eno samo orožje: strmoglavljenje ministerstva Koerberjevega. Poziv zaključuje: Parola naša bodi: na praških ulicah mir in red, v parlamentu pa boj do skrajnih konsekvenc!

Naj dodamo par pripomb. Mi uvažujemo v polni meri razloge, ki jih navajajo češki poslanci v tem pozivu in ne prihaja nam na misel, da bi hoteli neugodno kritikovati ta njihov korak. Ali, ko moramo vspricho teh čeških svaril čuti o! druge strani ščuvanje, ki nahaja dobrohotae zaščite tudi pri načelniku vlade, se vendar moramo vprašati opravičenim ogorčenjem: čemu le od ene in iste strani to vedno vznemirjenje, ki ne le, da ne nahaja nobenega posnemanja na vodilnih mestih v nasprotnem taboru, marveč se dozdeva, da vsako mirjenje od češke strani, ima jedino efekt, da vsprobuja vodilne osebe na nasprotni strani v nova ščuvanja. Nam se zdi, da bi češkim vodilnim krogom ostala vest čista, tudi ko bi puščali, naj se le vrši dalje, kar je — usojeno.

Dnevne novice.

V Logatcu je umrl dne 8. marca g. Tomo Tolazzi, posestnik, trgovec itd, zapustivši mnogoštevilno obče spoštovano rodbino. P. v. m.!

Časnikarsko brigantstvo. Dunajski list »Die Zeit« se je v svoji številki dne 9. marca silno zavzel za osnovo italijanskega vseučilišča v Trstu. Proti temu ne bi imeli mi ničesar, ker vsakdo ima neoporečno pravico do svojega lastnega stališča in nazora nasproti vsakemu vprašanju. Tudi radi tega ne bi se razvneli, ako kakov dunajski žurnalistični Čifut odreka našemu narodu vsaki pomen za državo v teh krajih. Čifut misli vsikdar le na svojo in svoje rase korist! Zato ni možno zahtevati od njega, da bi izrekel priznanje onim, o katerih govore neutajljivi historični dogodki, da so s potoki svoje srčne krvi pisali zgodovino svojih zaslug za državo. Tega priznanja slovenski narod ne pričakuje od umazanega Čifuta, si ga tudi ne želi, in bi je odklanjal z indignacijo, ker priznanje od strani takih časnikarskih rokovnjačev bi moglo pomenjati za slovenski narod le insult, radi katerega bi kri srama posilila v lice vsacega.

Ali lumparijo, ki jo je zagrešil te dni list »Die Zeit« na škodo tržaških Slovencev, moramo zabeležiti že za to, da bo vsaki Slovenec, ko poseže po tem listu vedel kakov žuralistiški smrad drži v rokah.

In narodni konflikti — pravi v omenjenem članku — med Italijani in Slovenci, ki se navajajo kakor zapreka (proti vseučilišču v Trstu), težko da bi se pomnožili po italijanskem vseučilišču v Trstu. Že povodom predzadnjih volitev so šli ti konflikti tako daleč, da so Slovenci ža žgali neko italijansko ljudsko šolo v okolici. Hujih emancipacij narodnega paraksizma pač ne bi moglo povzročati par stotin italijanskih dijakov, ki bi jih tamkaj združila visoka šola!

Ali ni to najgorje lopovstvo, ako nas rečeni list na podlagi najnesramneje laži hoče predstavljati svetu kakor narod barbarskih požgalec?! Brigant v Abbruzzih jemlje njemu, ki mu je pal v roko, denar in kako zlatenino! Kdor pa pred javnostjo krade dobro ime nemu celemu narodu, je grši, nego oni brigant v Abbruzzih.

A danes nam je tudi prilika, da izrečemo na podlagi lastnega točnega opazovanja, da je »Die Zeit« tisti, ki povodom sedanje vojne najinfamnejše in najstrupeneje piše proti Rusiji in proti Slovanstvu.

Še poseben razlog je, da smo danes opozorili slovensko javnost na to nesnago med avstrijskim novinstvom. Ta razlog je, da se je »Zeit« z nekako početkom hlinjeno zmernostjo in objektivnostjo znala ukrasti v marsikatero slovensko rodbino, marsikatero slovensko društvo in v marsikateri lokal, v kateri zahajajo Slovenci. Če je v nas še kaj čuta za lastno narodno dostojanstvo, mora biti soglasni sklep Slovencev in Hrvatov ta: ven z listom »Die Zeit« iz naših rodbin, iz naših društev in iz lokalov, kamor zahajamo! Ne dajamo denarja in moralne podpore njim, ki nas insultirajo na brigatski način!

Drobtina iz krajevna zgodovine. Pisejo nam: Občina riemanjska je posodila leta 1767. trem sestram Žuljan (Giuliani) di Giabochetti 600 lir po 6%.

B.g zna, da li je bil kedaj poplačan ta dolg?!

Società Alpi Giulie. Tako je ime tržaškemu italijanskemu planinskemu društvu, ki naznanja te dni svoje izlete za marč in april. Sedaj pa čujte, kam namerjajo »izleteti«! V Trebiciano, Cesiano, Sattiriano

(Storje), Casleano (Kazlje), Alber (Avber), Crinale di San Giscorno (Štjak), St. Antonio in Felre (Boršt), Bottaz, Occusian (Očislo), St. Pietro di Madraz (Klanec), Rosariol Publica (Pobegi) itd.

Res so gospoda že blizu na meji, kjer se nehuje ranost in se začneja — norost. Takim budalostnim padenjem naših krajevnih imen hočejo kazati naše kraje kakor svojo last? Bedake, ničvedce morejo varati, pametnih ljudi pa ne. Zastonj jim je San Pietro di Madraz, Occusian itd.!

Klanec je vendar in ostane Klanec, Očislo pa Očislo!

Sgnori, sgnore in signorine z respektivno otroško drobnarijo prenočujejo včasih v teh krajih! Obstoji namreč britko dejstvo, da morejo vedno le na naša tla in med naše ljudi, ako se hočejo sprehoditi, ako hočejo popiti kapljo dobrega vina, ako se hočejo okrepiti telesno in duševno, ako se hočejo v poletni vročini ohladiti na zdravem svežem zraku. Vsaki korak, ki ga delajo iz mesta, delajo ga na našo zemljo in med naše ljudi. In ker je tako, si je ne moremo misliti bolj žgoče persiflaže, nego je v tem dejstvu na njihovo vedno zatiranje, da so le oni, ki imajo pravico v teh deželah... Ali stojte! Nekaj nam je jelo svitati v glavi. Obtakih-le prilikah, ko prenočujejo v slovenskih krajih in uživajo gostoljubnost slovenskega naroda, se jim bržkone prikazujejo mamljive slike iz kraljestva italijanskega: okolo sebe gledajo karabinierje in bersaglierje, sindake in prefekte, montesitorio in kvirinal, nad katerima se vije italijanska trikolora, meje med Furlanijo in Benečijo ni za opaziti več nikake, a na vsi mamljivo sliko siplje svojo blestečo luč peterožarna zvezda....

Lepo sanje, divne sanje! Toli divne, da se toli poetične duše, kakor so že naši signori, sploh ne morejo več vzbuditi iz njih!

Rad tega mislijo, da so spali v St. Pietro di Madrazu in v Occusianu, dočim pravi realnost nam manje — poetičnim ljudem, da so spali le v — Klanec in v Očislo!

Zabeležili pa smo za bodoče slučaje, ko bo prhajal zopet kakov »Piccolo« z očitanji, da mi pečimo krajevna imena!

Planinar.

»Sokol« v Brežicah. Skoraj neverjetno je: t. mesteca leži tikom na štajarsko-kranjsko-hrvatski meji, ki torej že po naravi ne more biti drugače, nego slovensko mesto, je vendar v nemških rokah. Nemštvo Brežic je umetno negovana rastlina, a negujejo je najbolj državni uradniki. Ali, kar raste iz narave, to je možno sicer dušiti začasno, udušiti pa se ne da nikdar! Sto in stokrat potisnjeno k tlom, ustaja zopet in se uveljavlja. Tako je tudi z resničnim narodnim značajem Brežic. Slovenstvo Brežic duše sicer Nemci in nemškutarji ob zvestem sodelovanju državnih oblasti ali udušiti ga ne morejo. Krepak znak svojega življenja daja ravnokar od sebe: v Brežicah sanjejo »Sokola«. Novemu »bratcu« kličemo že sedaj: vzrasti krepko in ponesno razvij svoja krila! Brataki: »Na zdar!«

Če bi ne bilo nesramno, bi bilo neumno! Glasovita celjska »Wachte«, ki že nori v svojem sovražstvu proti nam Slovincem, se je povzpela do zahteve, o kateri res ne vemo, ali je bolj neumna, ali bolj nesramna, do zahteve namreč, da je iz dežele Štajarske odstraniti vse slovenske uradnike, da potem ostanejo tamkaj sami taki uradniki, ki ne bodo delali proti interesom dežele.

Jasno je, da to glasilo za nemško besnilo huče identifikovati interese dežele s prepotentnimi neke klike, ki nima ne zmisla ne srca ne za kulturne interese prebivalstva, ne za gmotne interese dežele! Če taka svojat hoče identifikovati interese dežele z interesi zbesnele klike, in hoče v ta namen trditi, da je v interesu dežele, ako javni funkcionarji ne zasjo jezika, katerega govori prebivalstvo, in da interes dežele zahteva, da javni funkcionarji mrzijo narodnost prebivalstva in se udeležujejo gnoj proti istemu: potem taka zahteva res ni le nesramna, ampak je tudi tako neumna, da jo morejo izrekat le ljudje, ki so zaoreli.

Boteljke so torej pomagale. »Il Governo« se sedežem na tržaškem lesnem trgu poroča, da je župnikom v nekem kraju političnega okraja pazinskega imenovan eden prijatelj italijanske lažilberalne stranke v Istri, ki je (dotični župnik) prišel na glas zbor svojih izbornih točjek.

Ko so na prečssitem ordinarijatu tržaškem izvedeli za to imenovanje, stisnili so z

rameni in so menili — pobožno: ta nam se bo delal sitnosti z glagolico, ščavetom itd.

Dramatična predstava. — Dramatično društvo uprizori v nedeljo dne 20. t. m. (dan po sv. Jožefu) dramatično predstavo v »Narodnem domu« pri sv. Ivanu. Predstavljalo se bo drugičkrat »Ženski Oteloe« v treh dejanjih in sklepom burko v enem dejanju: »Šest tednov po poroki«. — Začetek bo ob 4. 1/2 uri popoldne. Natančnejši vsopred približno pravočasno ter bo razviden iz letakov in plakatov, ki jih bo razdalo odnosno dalo razobesiti »Dram. društvo«.

Na jutrnji koncert hrvatskih tamburašev v »Narodnem domu« pri sv. Ivanu opozarjamo še enkrat naše občinstvo. Koncert prične ob 4. uri popoldne. Vstopnina 20 nvč.

Davek od psov. Mestni madistat opozarja hišce posestnike, oziroma upravitelje hiš, ki niso še prijavili psov, ki jih imajo njihove stranke, naj store to do konca marca. Istotako so pozvani lastniki psov, ki niso še plačali davka od teh živali za leto 1904, naj store to nemudoma.

Ukradeno jagnje. Mesar Renat Fulvio v ulici Conti št. 40 je prijavil inšpektoratu policije v ulici Media, da je nepoznan mlkovec porabil trenotek, ko je on stregel svojim odjemalcem ter mu ukradl jagnje vredno 12 kron.

Ranil je ženo. Pavel Cupo, težak, star 43 let, stanujoč pri sv. M. M. zgornji šte. 328 je bil blizu njegovega stanovanja aretiran, ker je iz malenkostnega vzroka ranil na glavi svojo ženo Gizelo, od katere je lčen. Odveden je bil v ul. Tigor.

»Vesna« na Dunaju. — Dne 5. febr. je imela »Vesna« svoj I. redni občni zbor v III. tečaju. Kakor je bilo razvidno iz odbornega poročila se je društvo v kratkem času svojega obstanka krepko razvilo. Društvo »Vesna« šteje sedaj 24 rednih, 3 izredne, 2 ustanovna, 36 podpornih in enega častnega člana, torej skupaj 66 členov. Izpolnjevalo je vestno stavljenе si naloge in si s tem pridobilo mnogo priznanj. Slišali smo na občnih zborih sledeča predavanja: Stražnolova umetniška galerija v Stari Loki (pred. Gaber.), o bistvu in razvoju slov. ornamente (pred. Šantel), o umetniški kritiki (pred. Gaspari). Razna tega je društvo razpisalo tekmo II. tečaja 3 konkurence, nabralo čez 80 narodnih ornamentov, delilo informacije o dunajskih um. šolah in visokih šolah, je posredovalo o umetniških naročilih v prid svojim članom ter izdalo serijo narodnih umet. razglednic.

Novi odbor se je po izvolitvi konstituiral tako-le: predsednik, stud. phil. Al. Šantel (slikar), podpredsednik J. Kuželički (slikar), tajnik, G. Birolla (slikar), blagajnik, V. Sever (arhitekt), za moderno pohištvo, arhivar S. M. Peruzzi (kipar), namestnika stud. phil. Ante Gaber (um. zgodovinar) in M. Gaspari (slikar). Preglednika sta gg. Iv. Kerdič (ci-zeler) in J. Zolia (slikar).

Občni zbor so počastili s svojim obiskom poleg mnogih drugih gostov tudi gg. slikarji-umetniki Jakopič, Grohar in Žmitek.

Podpisani odbor se zahvaljuje tem potom vsem svojim podpirateljem, v prvi vrsti pa vsem cenj. hrvatskim slovenskim časnikom ki so redno in radovoljno prinašali društvene objave.

ODBOR.

Razne vesti.

Sreča biti osel. Stari, doslužen kuhar milanskega vojvode, se je bil naveličal svoje službe ter je nekega dne kneza, ko je bil ta posehno dobre volje, prosil za neko milost. »Kako milost?« vprašal ga je vojvoda. »Naredite me za osla«, odgovoril je kuhar, »Čudna želja«, odvrnil je, smeje se, vojvode, zakaj bi hotel postati osel? »Vaša Milost je dosedaj povžala na mastne službe same osle, zato želim biti tudi jaz tak«, se je odrezal kuhar. — Tako se dogaja pogostokrat še dandanes v naših prosvetljenih časih.

Največja tvornica žigic je v Jönköpingu na Švedskem, izgotovlja na dan preko 50 milijonov žigic.

Uniforme iz papirja nosijo nekateri od delki japonske vojske. Pravijo, da je ta vrst obleke tako trdna kakor ona iz volne.

Navadna pajčovina je tako lahka in tanka, da bi do 40.000 dolga njena nit tehtala samo 228 gramov, to je, manje nego četrtno kilograma, čeravno bi se s to nitjo lahko obviloko okolo naše zemlje.

Koliko trosi angleški narod za obleko?

V časopisu londonskih krojačev se nahaja študija o temu vprašanju. Pisec je računil z normalnimi razmerami. Izjeme delajo n. pr. lord Paumure Gordon, ki je zapustil 500 hlač, 1100 kravat in 50 dežnikov. Med izjeme se mora prištevati tudi vojvoda Portlandski, ki je po zimi nosil tri kakuje in tri ogrinjala kakor tudi lady Linrockova, ekstravagančna igralka, katera je potovala po raznih gledališčih s 167 pari čevljev. Po računu tega pisca potroša žena navadnega meščana za svojo obleko, 130 kron na leto, možki pa 90 kron. Delavski stanovi potrosijo manje, imoviteji meščani več, plemstvo in dvor pa največ. Pisec članka »koliko trosi ves narod na obleko« je ocenil da letni proračun obeh spolov na Angležkem za obleko iznaša 195 milijonov šterlinskih lir ali 200 milijonov, samo rokavic se uvaža na leto v Angleško 37 milijonov parov za 85 milijonov mark. — Delavke nosijo tkane rokavice, kajljica je imela na kronanju rokavice iz najtineje kože »glače« z zlatom in svilom obšite. Za obuvale se potroša na Angležkem preko 900 milijonov kron, možki klobuki (pri 21 milj. probivalcev) stanejo na leto 120 milijonov kron — koliko pa stanejo ženski klobuki, ogrinjači, plesne obleke — tega se strokovni pisec ni upal oceniti.

Največja vojašnica je v Varšavi na Ruskem. To velikaško poslopje ima prostora za 38.000 vojskov. Škoro ravno tako velika je vojašnica v angleškem mestu Aldershotu. V njej je prostora za 25.000 ljudi.

V Monakovem na Bavarskem obstoji nič manj nego 16 slovenskih društev (5 čeških, 6 ruskih, 2 poljski, 2 srbski in 1 jugoslovansko. Vsa ta društva žive z odnotnimi Nemci v najlepšem miru. Monakovo je glavno mesto Bavarske ter ima znamenito vseučilnišče in mnogo drugih znanstvenih in umetniških zavodov.

Trgovina.

Borzna poročila dne 12. marca.

Tržaška borza.
Napoleoni K 19.08—19.10, angleške lire K 24.— do 24.05, London kratak termin K 240.15—240.75, Francija K 95.45—95.70, Italija K 94.90—95.20, italijanski bankovci K 95.— 95.25, Nemčija K 117.40—117.70, nemški bankovci K 117.40—117.70, avstrijska ednotna renta K 99.50—99.85, ogrska krona renta K 97.60—98.10, italijanska renta K 99.00—99.50, kreditne akcije K 635.00—638.00, državne železnice K 634.00—637.00, Lombardi K 77.00—79.00, Lloydove akcije K 695.00—705.00. — Srečke: Tisa K 325.—325.—, kredit K 460.— do 470.—, Bodenredit 1880 K 293.—303.—, Bodenredit 1889 K 285.—291.—, Turške K 121.— do 123.—, Srbske 2% — do —.

Dunajska borza ob 2. uri popol.:

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	99.65	99.75
" " v srebru	99.55	99.55
Avstrijska renta v zlatu	119.—	119.—
" " v kronah 4%	99.55	99.55
Avst. investicijska renta 3 1/2%	91.60	91.55
rszija renta v zlatu 4%	117.65	117.70
" " v kronah 4%	97.90	97.95
" " renta 3 1/2%	89.25	89.25
Akcije nacionalne banke	1607.—	1607.—
Kreditne akcije	636.50	638.50
London, 10 Lstr.	240.25	240.23 1/2
100 državnih mark	117.52 1/2	117.42 1/2
20 mark	23.51	23.49
20 frankov	19.09 1/2	19.09
10 ital. lir	94.90	94.95
Cesarski cekini	11.32	11.32

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — francozka renta 95.95, 5% italijanska renta 100.50, španski exterior 80.60 akcije otomanske banke 550.—
Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice — Lombardi 78.50 unificirana turška renta 80.50 menjice na London 251.60, avstrijska zlata renta 101.40 ogrska 4% zlata renta 99.40, Länderbank —, turške srečke 114.50, parizka banka 10.46, italijanske meridionalne akcije —, akcije Rio Tinto 12.07. Trdna.
London. (Sklep) Konsolidiran dolg 8 1/2% Lombardi 3 1/2, srebro 26 1/2, španska renta 79 3/4, italijanska renta 99 3/4, tržni diskont 3.—, menjice na Dunaju —, dohodki banke —, izplačila banke —. Trdna.

Tržna poročila 12. marca.
Budimpešta. Pšenica za april K 8.38 do 8.39, za oktober od 8.26 do 8.27. Rž za april 8.

6.62 do 6.63, za oktober 6.72 do 6.73. Oves za april K 5.64 do 5.65, za oktober K 5.72 do 5.73. Koruza za maj K 5.34 do 5.35, za julij 5.44—5.46.

Pšenica: ponudbe srednje; povpraševanje: omejeno, povoljnije. — Prodaja 20.000 met. stotov, za 2 1/2 stotnik višje. Druga žita povoljnije. — Vreme: blago.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good average za tek. mesec po 50 kg 39.50 frk, za maj 40.— Mirno.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za marec 33.—, za maj 33 1/4, za september 34 1/4, za dec. 35.— Vzdrž.; kava Rio navadna loco 30—33, navadna rečna 34—37, navadna dobra 38—40.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za marc 16.50, za maj 16.75, za avgust 17.15, za oktober 17.55, za december 17.55, za februar 17.70; stanov. Vreme: lepo.

London. Sladkor iz repe surov 8 1/4 Sh, Java 8.09 Sh. Mirno.

Sladkor tuzemski Centrifugalpile, promptno K 64.— do 65.50, za september K — do —, febr.-avg. 64.25 do 65.50. Concassé in Melispilé promptno K 67.30 do 67.86, za sept. K — do —, febr.-avg. 67.30 do 67.80.

New-York. (Otvorenje.) Kava Rio za bo loče dobave, vzdržano, nespremenjeno, 5 st. zvišanja.

Pariz. Rž za tekoči mesec 14.95, rž za april 15.—, za maj-junij 15.—, za maj-avgust 15.— (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 21.70, za april 21.85, za maj-junij 22.15, za maj-avgust 21.95 (mlačno). — Moka za tekoči mesec 28.95 za april 29.20, za mesec maj-junij 29.60, za maj-avg. 29.75 (Mlačno). — Repično olje za tekoči mesec 47.—, za april 47.50, za maj-avg. 48.75, za sept.-december 49.75 (Mirno.) Špirt za tekoči mesec 40.75, za april 40.50, za maj-avg. 40.50, za sept.-december 34.75 (Mlačno). — Sladkor surov 88° usn nov 21—21 1/4 (Mirno), bel za tekoči mesec 24—30, za april 24—25. (Stalno), za maj-avg. 25—37 1/2, za okt.-jan. 26—62 1/2, rafiniran 56 1/2—57.— Vreme: lepo.

Jzjava.

Podpisana preključeva žalitve, ki sva jih izrekla javno prot davčnemu eksekutorju g. Frau A mf v Sžani in obžalujeva vse one žaljive izraze.

V Sžani, dne 10. marca 1904.
Josip Rebec št. 80.
Anton Macarol št. 41.

Izgubljen je

papirnat zavitek, v katerem je bilo 154 kron denarja in sicer na poti od ulice Kandler do ulice Scoglio. Pošten najditelj se prosi, da se zglati v tiskarni »Edinosti«, kjer dobi naslov lastnika.

Zaloga tu- in inozemskih vin, spirita in likerjev

in razprodaja na debelo in drobno
TRST. — JAKOB PERHAUC — TRST.

Via dell'Acque št. 12. (nasproti Kamé Centrale).
Velik izbor francoskega šampanjca, penečih dezertnih italijanskih in avstro-ogrskih vin. Bordeaux, Burgunder, renskih vin, Mosella in Chianti. — Rum, konjak, razna žganja ter posebni pr-stni tropinovec, slivovec in brinjevec. — Izdelki I. vrste, došli iz dotičnih krajev. Vsaka naročba se takoj izvrši. Razpošilja se po povzetju. — Ceniki na zahtevo in franko. — Razprodaja od pol litra naprej.

Knjigovodja

in korespondent, najboljša moč, se išče. Isti mora biti več slovenskega, italijanskega in nemškega jezika. Prednost imajo samci in isti, kateri se umejo o kožarski stroki.

Prosilec naj se obrnejo na naslov: Andrej Jakil, tovarnar kož Rupa p. Miren pri Gorici.

Tovarna pohištva

Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa št. 52. A.

(v lastni hiši.)
ZALOGA:

Piazza Rosario (šolsko poslopje).

Cene, da se ni batil niksake konkurence.

Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.

Ilustrovan cenik brezplačno in franko.

Mizarska zadruga v Gorici (Solkan)

tovarna pohištva s strojevnim obratom
priporoča slavnemu občinstvu svojo
zalogo pohištva
prej ANTON ČERNIGOJ
via dei Rettori šte. 1 (Rosario) - v Trstu - tik cerkve Sv. Petra v hiši Marenzi
Največja tovarna pohištva primorske dežele.
Pohištvo izdeluje se solidno, trpežno in lično, in sicer samo iz lesa, posušenega v tovarniški sušilnici s temperaturo 60 stopinj.
Vsaka konkurenca je izključena. Ribum pohištva pošlje se brezplačno.
Prodaja se tudi na mesečne obroke.
Zastopstva v: TRSTU, ŠPLJITU in ALEKSANDRIJI (ORJENT).

Zaloga
izvožno-marčne (Export-Märzen)
in vležane (Lager)

Pive

v sodčehkih in v boteljkah, kakor tudi

Kvasa

iz tovarne **Bratov Reininghaus**
Steinfeld pri Gradcu.

Zaloga **Mattonijeve Giesshübler**
vedno sveže kisle vode
po zmernih cenah
pri
ANTONU DEJAK junior
TRST
Via degli Artisti št. 9 in 10.

Cenike na zahtevo franko.

Najstarejša slovenska zaloga in tovarna
pohištva Andreja Jug v
Trstu, ulica S. Lucija 21. (zadej tribunala) priporoča
vsake vrste solidno izdelanega, svetlo ali temno po-
a tirnega pohištva.

Restavracija

„Alla Stazione“

je danes in vsaki dan
veliki koncert.

ZOBOZDRAVNIK
Univ. Med. Dr. Makso Brillant
v TRSTU
ulica S. Antonio št. 9. II. nadstr.

Izvršuje zadelanje z emajlom, porcelanom
srebrom in zlatom.
Deluje posamezne umetne zobove kakor
tudi celo zobovrje.

ORDINIRA od 9.—12 predp., 3.—5. popol

Z maštnim pudrom „Unique“
gospa Oiseau, se zadobi najlepše polt. Cena
škatljici K 1.20 in 2.40. Zavitki po 60 st.
v pismu.

Zalogo ima **IVAN KAINER**
— Gradec, Bahnhofsgrütel številka 67. —

V novi prodajalnici pohištva
ulici **Madonnina št. 15 u Trstu**
se nahaja na izbero okvirja in zreala
po konkurenčni ceni.

Andrej Wouk.

Vydova tovarna žitne kave Praga VIII.

Izvrsten okus dobi kava ako
ji, pr. mešate

**VYDROVE ŽITNE
KAVE**

Poskusite! Poštna 5 kg pošiljka 4 K 50 h franco.

Vydova tovarna žitne kave Praga VIII.

Varstvena znamka: **SIDRO.**

LINEMENT. CAPSICI COMP.

iz Richterjeve lekarne v Pragi

pripoznano *izvrstno, bolečine
blažeče mazilo*; dobiva se po
80 stot., 1.40 K in po 2 K po
vseh lekarnah.

Pri vkupovanju tega povsod pr-
ljubjenega domačega zdravila na
se pazi edino le na originalni
steklenici v zavitkih z našo var-
stveno znamko „**SIDRO**“ z
Richterjeve lekarne in le tedaj je
gotovo, da se sprejme originalni
izdelek.

Richterjeva lekarna pri zlatem levu v Pragi
I. Elizabetine ulice 6.

Svoji k svojim!
M. AITE
velika zaloga z manifakturnim blagom
ul. Nuova št. 36 vogal ul. Lazzaro, s podružnico ul. S Lazzaro št. 5.

si dovoljuje obvestiti slavno občinstvo in svoje cenjene odjemalce, da je jako pomnožila svoj
zalogo kakor tudi povečala prosore s tem, da je ustanovila zgoraj omenjeno podružnico zato, da
more v polni meri zadostiti vsem zahtevam cenj. odjemalcev.

V obeh prodajalnicah dobiva se razno blago boljše kakovosti in najmodernejše iz prvih
tovarn, posebno pa snovi za moške in ženske obleke, srajce, ovratnike, cvratnice, tu je velikanski
izbor platnena in bombažnega blaga, prtov in prtičev, ter vsake vrste perila bodi od bombaža,
ali platna. Veliki izbor vsakovrstnih odev, kakor tudi koltrne lastnega izdelka. Pletenike, svilenine,
raznovrstni okraski za šivilje in kitničarke. Velikanski izbor snovij za narodne in cesarske zastave
in narodnih travov za društvene znake.

Sprejema naročbe za moške obleke po meri, katere izvrši najtočneje in najnatančneje
po cenah, da se ne boji konkurence.

Kupljeno blago, katero slučajno ne ču ugajalo se zamenja, ali pa se vrne tudi denar brez
nikakih zadržkov.

Poskušati za se prepričati!

Svoji k svojim!

Zlatar
DRAGOTIN VEKJET
(C. Vecchiet).
TRST. — Corso štv. 47. — TRST.

Priporoča svojo prodajalnico zlatanine, srebrnine in
žepnih ur. — Sprejema naročbe, poprave srebrnih in
zlatih predmetov ter poprave žepnih ur.

Kupuje staro zlato in srebro. Cene zmerne.

Svoji k svojim!

Kašelj - Katari

Dobroznane katramnate pastilije Ravasini, koje se izdelujejo z iz-
vlečkom kemično čistega norveškega katrama, imajo same na sebi
že medicinsko moč, dobro zdravijo vsakovrsten kašelj, vse bolezni di-
halnega organa ter zlasti odpravijo katere, bronhijalae, želodčne in
drevesne zaslženja.

Ena škatljica z navodilom 80 stot. Zahtevati je le pastilije z vžiganim imenom „Ravasini“ ter
zavračati vsakovrstna ponarejanja. Po pošti pošilja proti povzetju najmanj 3 škatljice.

Glavna zaloga: Lekarna Ravasini v Trstu.

Vdobivaju se v TRSTU v lekarnah: Antoniazio Škedenj, Biasoletto Ponerosso, Gmeiner ulica
Giulia, Jeroniti ul. Caserma, de Leitenburg pri javnem vrtu Leitenburg trg S. Giovanni, Picciola
Barr. vecchia, Serravalle ul. Pesce, Suttina Corso, Vidali & Vardabasso pri sv. Antonu nov.; v
GORICI: Cristofolotti in Pontoni; na REKI: Prodani in Schindler. in v glavnih lekarnah v
Avstro-Ogerskeje.

Podpirajte družbo Cirila in Metoda!

Tinktura za lasi „EFFECTOR“
E. Linka, postavno zavarovana (neškodljiva).

Odlikovana sé zlato kolajno, križcem lo častno svetinjo na Dunaju,
Parizu in Londonu. Zajamčeno neškodljiva, ne škodi zdravju, barva lasi, brado, obrvi
v sivi, črni, temno in svetlo rjavji, temno ali svetlo belkasti barvi in to tako, da ne od-
teka in je ne mogoče odpraviti v nikaki kopelji.

Velika škatljica gl. 2. škatljica za poskušnjo gl. 1.— Po pošti od
15 novčičev naprej več za zavoj.

E. LINKA, brivec, specialista za kosmetiko in barvilo Dunaj Spiegelgasse številka 19.
nasproti Derotheum.

— ZA GOSPODE IN GOSPE POSEBNI PROSTORI ZA BARVANJE.
V Trstu prodaja Hektor Zernitz, drogerija ulica Studia 2.

Po visokoj kr. zemaljskoj vladi proglašena ljekovitom vodom
radnicom
čista alkaličko-muriatička

Apatovačka kiselica

nije samo najbolje i najzdravije **stolno piće**, već je i naj-
korisnija i najglasovitija **liekovita voda**,

koja je od prvih liečničkih autoriteta preporučena i djeluje nenadkrljivo
kod bolesti želudca, pluća, grkljana, raznih katara, astme, mjehurca, ka-
menca, hemeroida (zlatne žile), natekih i zrnatih jetara, zgaravice i raznih
ženskih bolesti.

Odlikovana sa 13 zlatnih i srebrnih kolajna.

„UPRAVITELJSTVO VRELA APATOVAČKE KISELICE“,
ZAGREB, Ilica br. 17.

Dobiva se u sviem liekarnama, trgovinama mirodija, restauracijama i
gostionama.

Kleparska delavnica
VALENTIN LUZAR
TRST - Ulica Belvedere štv. 24 - TRST
priporoča svoje kleparske izdelke
za stavbe in gblanterijo.

Posebnost: žlebovi od pocinjenega kositra.

Svojim cenjenim rojakom, posebno pa stavbinskim mojstrom
se tople priporoča.

Cene zmerne. Postrežba točna.

Najboljši in najpopolnejši
glasovirji (pianini)
se vkupijo najceneje proti takojšnemu pač u
ali na mesečne obroke (tudi na deželo) nepo-
sedno t ovanarju

HENRIK BREMITZ-u
c. kr. dvornem založnik glasovirjev (pianinov)
v **TRSTU, Borzni trg št. 9.**
Svetovna razstava v Parizu 1903. najvilje odlikovanje Avstro-
Ogerske za glasovirje.

Velik dohod
snovij za moške in
ženske obleke
same novosti.

Bogat izbor
drobnarij za krojače
Naslednik **FR. HIPPY**
Alozij Galperti
TRST
Barriera vecchia 13.

FILIJALKA
c. kr. privat.

AVSTR. KREDITNEGA ZAVODA
za trgovino in obrt v Trstu
sprejema:

IZPLAČILA V KRONAH

na blagajniške nakaze prinoscu	na naslovljena izplačilna pisma
proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %	proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %
> 30 > > 3 %	> 30 > > 2 3/4 %
	> 30 > > 3 %

v zlatih napoljnih na izplačilna pisma

proti 30 dnevni odpovedi 2 %
3 mes. " 2 1/2 %
6 " " 2 1/2 %

Na blagajniške nakaze in izplačilna pisma stopi nova
obrestna mera v veljavo 1. 5. odnosno 27. februarja
bodočega leta in sicer po dotičnej odpovedi.

Banogiro v kronah
z 2 1/2 % takoj v kolikor na razpolago.

Krone in zlati napoljni na tekoči račun
po dogovorjenih pogojih, koji se stavijo od časa do
časa in sicer po roka odpovedi.

Izdaja nakaznice
za Dunaj, Bušimpešto, Brno, Karlove Vary, Reko,
Lvov, Prago, Reichenberg, Opavo kakor tudi Zagreb,
Arad, Belice, Gablonz, Gradec, Hermanstadt, Inomost,
Celovec, Ljubljano, Line, Olomuc, Snaaz, Solnograd,
prosto stroškov.

Se bavi s kupovanjem in prodajo
deviz, drobiža in vrednostij.

Sprejema iztirjevanje
taljandov, dvignjenih vrednosti, kakor tudi vseh
drugih iztirjevanj.

Daja predjume
na Warrante in vrednosti po jako zmernih pogojih.

Krediti na karikacijske listine
se otvorijo v Londonu, Parizu, Berlinu in drugih
mestih po ugodnih cenah.

Kreditna pisma
se izdajajo v katerosikoli mesto.

Hranila.

Sprejema se v pohrano vrednostne listine, zlat in
srebrni denar in bančni listki. Pogoje daja blagajna
zavoda.

Menične nakaznice.
Pri blagajni zavoda se izplačujejo menične nakaznice
„Banca d'Italia“ v italijanskih lirah ali v kronah
po dnevnem kurzu.

Česko-germansko ogo
3 1/2

5 kg.: novo sku-
bljeno K 9.60
boljše K 12.—
beli mehki puh, skubljeno K
30.—, K 36.—

Pošilja se franco po povzetju.
Zamena ali povratek dovoljena
proti povratni poštnih stroškov.

Benedickt Sachsel, Lobes 183.
pošta Plzen, Česko.

Pozor!

Prodajam po jako nizkih cenah spece-
rijsko-jedino blago iz prvih tovarn in sicer
lirske testenine **Znideršič & Valencič**,
nadalje napol tarske in tržaška testenine
vrste in vsake velikosti, * točno postrežbe
na dom. Na deželo pošiljam po poštnem pov-
zetju od 5 klg. naprej.

Proti takojšnemu plačilu 2% odbitek.
Priporočam se udani

Josip Luin.
TRST. - Via Giacinto Gallina št. 6. - TRST.

Pozor!

Prodajam po jako nizkih cenah spece-
rijsko-jedino blago iz prvih tovarn in sicer
lirske testenine **Znideršič & Valencič**,
nadalje napol tarske in tržaška testenine
vrste in vsake velikosti, * točno postrežbe
na dom. Na deželo pošiljam po poštnem pov-
zetju od 5 klg. naprej.

Proti takojšnemu plačilu 2% odbitek.
Priporočam se udani

Josip Luin.
TRST. - Via Giacinto Gallina št. 6. - TRST.